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Легендарний син Гуляйпілля : до 125-річчя від дня народження Н.І. Махна:   

біобібліографічний покажчик. - вид. 2 - е доп. і перероб. - Запоріжжя : ..........2013. -    с. 

 

 Увазі читачів пропонується видання,  в якому з можливою повнотою представлено 

матеріали, які всебічно висвітлюють  життєвий шлях і діяльність нашого земляка Н.І. Махна. 

Посібник розрахований на широке коло читачів і має на меті допомогти викладачам історії, 

бібліотечним працівникам у популяризації  відповідної літератури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Від упорядників 

 

  Рекомендаційний біобібліографічний покажчик "Легендарний син Гуляйпілля" 

підготовлено до  125-річчя від дня народження Н.І. Махна ставить за мету ознайомити 

істориків, працівників бібліотек і музеїв, учителів та інших читачів з життям та діяльністю 

однієї з суперечливих і неоднозначних особистостей в історії громадянської війни на Україні 

. 

Дане видання доповнене і перероблене. Перше «Нестор Махно : реальність і міфи» 

вийшло з друку у 1999 році. Його популярність серед читачів, поява за останні півтора 

десятка літ нових документів ( в т.ч.і в інтернет – ресурсах) , 125 – річний ювілей цієї 

непересічної особистості – стали вирішальними факторами у доцільності підготовки другого 

видання бібліографічного покажчика. 

 Відкривають  покажчик статті  кандидата історичних наук, доцента Запорізького 

національного технічного університету Володимира Миколайовича Чопа та директора 

Гуляйпільського краєзнавчого музею Любові Григорівни Геньби.  

Структура  посібника складається із короткої біографічної довідки та таких  розділів: 

1.  Спогади Н.І. Махна; 

11. Література про життя і діяльність; 

      - в еміграції; 

       - про побратимів, родичів і земляків; 

111. Махновщина; 

         - махновщина і анархізм ; 

         - боротьба з махновщиною 

1V. Образ Н. Махна в художній літературі та творах мистецтва. 

          - у поезії; 

          - у піснях; 

           - народна творчість про Махна і махновців; 

            - літературознавча оцінка художніх творів; 

           - постать Нестора Махна у творах мистецтва; 

V. Вшанування пам`яті Н.І. Махна; 

           - пам`ятники, меморіальні дошки ; 

          - відзначення роковин від дня народження; 

  V1.Інтернет – ресурси про Н. І. Махна 

 

 Джерелами пошуку літератури були каталоги і картотеки ЗОУНБ ім. Горького, 

інтернет-ресурси, державні літописи книг, журнальних статей, літописи рецензій, науково – 

допоміжний бібліографічний покажчик  Національної історичної бібліотеки України «Історія 

України». 

Деякі публікації наведено за джерелами бібліографічної інформації у звязку з їх 

відсутністю у фондах нашої бібліотеки. Такі записи позначені астериском (*). 

За основу упорядкування матеріалів обрано  хронологічний принцип. У межах розділів  

література розташована в зворотньо - хронологічному порядку.  Спочатку подаються окремі 

видання,  основні публікації в збірниках, журналах, газетах за алфавітом авторів і назв творів 

українською та російською мовами. 

Для зручності видання споряджене допоміжними покажчиками : іменним та 

географічним .  Бібліографічний опис здійснено за ГОСТ 7.1 - 84 "Библиографическое 

описание документа. Общие требования и правила составления". ДСТУ 3582-97 "Скорочення 

слів в українській мові у бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила", ГОСТ 7.12 - 

93 "Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и 

правила". 

Покажчик за своєю повнотою не є вичерпним. Добір літератури завершено у вересні 

2013 року. 



 Свої пропозиції, зауваження та побажання надсилайте на адресу відділу краєзнавства   

КЗ"ЗОУНБ ім. О.М. Горького"ЗОР (69095, м. Запоріжжя, пр. Леніна, 142, тел. 787 - 53 - 57) 

або Е-mail :kraeved@ zounb. zp. ua 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Біографічна довідка 

 

Гей, ти батьку мій, степ широкий! 

Поговоримо ще з тобою… 

Молоді мої буйні роки 

Та пішли за водою… 

 

Є. Плужник 
 

Нестор Іванович Махно народився 8.Х1.(26 жовт.1888р.)у с. Гуляй - Поле на 

Катеринославщині (тепер - Запорізька область). Деякий час навчався у гуляйпільській початковій 

школі. 1906 р. став членом анархістської організації "Спілка бідних хліробов" , що діяла на 

Катеринославщині .За участь у експропріаційних акціях кілька разів заарештовувався поліцією. 

1910р. Одеський військово - окружний суд засудив Махна до смертної кари, яка незабаром була 

замінена довічною каторгою.З 1911-1917рр. перебував у Бутирській тюрмі в Москві, після Лютневої 

революції 1917р. повернувся на Катеринославщину, де розгорнув широку діяльність як політик і 

військовий діяч, став одним з ініціаторів заснування Селянської спілки, очолював  місцеву раду 

робітничих і селянських депутатів та профспілку деревообробників та металістів. Створена ним 

місцева адміністрація провела розподіл маєтностей великих землевласників серед селянства, 

примусила місцевих підприємців значно підняти заробітну плату робітникам. 

Наприкінці 1917-початку 1918р. вперше були створено так звані "вільні батальони революції" 

та розпочато збройну боротьбу проти німецьких, австро - угорських окупантів, гетьмана 

Скоропадського. Вона носила характер місцевої селянської самооборони. Основну  масу його армії 

складали місцеві селяни. Гасло "вірних анархо - комун" вони розуміли як свободу індивідуального 

селянського господарства, демократичне самоврядування місцевих громад і їх максимальну 

незалежність від будь - якого центрального уряду. 

Ідейне обгрунтування махновського руху в 1918-1920 рр. здійснювала українська 

анархістська організація "Набат", що висунула лозунг проведення "третьої соціальної революції". 

Махно, перебуваючи під впливом ідей анархізму, виступив проти будь - якої форми влади, 

забезпечення життя трудівників на основі безпартійності та безвладдя. В умовах протиборства двох 

сильних противників в Україні Махно намагався стати "третьою силою" поряд з Директорією і 

більшовиками. 

Махно і махновщина - суперечливе і трагічне явище в історії громадянської війни на Україні. 

Махно воював проти всіх, хто з`являвся на території, що була під його владою. Він виявив себе 

талановитим організатором і самобутнім військовим командиром. Під його керівництвом 

об`єднувалися десятки тисяч селян. Його "армія" відіграла помітну роль у розгромі Денікіна  і 

Врангеля.  

Спроба більшовицьких органів влади втілити "політику воєнного комунізму", проводити 

продрозкладку, насильно створити перші колективні господарства та комітети бідноти, викликали 

опір  серед українського селянства і привела до антибільшовицьких настроїв у махновських військах. 

У 1920 – 1921рр. Махно вів виснажливу і запеклу боротьбу проти більшовицької влади, 

здійснивши ряд повстанських походів  Азовським узбережжям на Дон і Поволжжя. Та сили були 

нерівні. 28.серпня 1921 р. Махно разом з 77 бійцями перейшов кордон з Румунією. Деякий час він 

жив в Бухаресті, згодом - у Варшаві, де 1923р. його було заарештовано польською владою. Під час 

судового процесу Н.І. Махна  звинуватили у веденні переговорів з радянськими дипломатичними 

представниками, на яких обговорювалися  питання  можливості підняття повстанння в Західній 

Україні з наступним приєднанням  цієї території до УССР. Виправданий  за відсутністю доказів  

Нестор Іванович з сім`єю спочатку оселився в Німеччині, спочатку в Торуні, згодом - у Данцигу, де 

постійно перебував під наглядом поліції. 

1925 р.Махно  переїхав до Парижа. Підтримував активні зв`язки з міжнародним 

анархістським рухом, писав мемуари,  друкувався в "Анархическом веснике" та "Доле труда". Помер 

у Парижі 25 липня 1934 р. Урну з його прахом було замуровано в стіні комунарів на слов`янському 

кладовищі Пер-Лашез. 

 

 

 

 



Махновський рух на Запоріжжі 
 

 

В історії України знайдеться не так вже й багато явищ та подій, які б значимістю та 

силою переросли рамки регіональної та національної історії і ставали повноправними 

надбаннями всесвітньої історії. Ще менше подібних подій та явищ існувало на рівні 

південноукраїнського регіону. Махно і махновщина - суперечливе і трагічне явище в історії 

громадянської війни на Україні. 

 Вперше на значній території, населеній мільйонами громадян, була зроблена 

широкомасштабна спроба анархістського соціального експерименту. На теренах Приазов`я 

та Запорожжя вперше у світовій історії виникла і проіснувала тривалий час анархістська 

"республіка". 

Політична програма махновського руху мала кiлька особливостей загального 

характеру. По-перше, це програма не політичної партії, а конгломерату кiлькох лiвих 

угруповань, що наклало помiтний вiдбиток на форму i змiст програмних документiв, 

надавши їм синтетичного характеру. Класична анархо-комунiстична теорія, якої 

дотримувалися лiдери руху, виявилася невiдповiдною умовам оточуючої дiйсностi i 

першочерговим завданням махновського руху, з самого початку його iснування, стала 

потреба суворого реформування анархістської доктрини. 

По-друге, махновський рух не мав мирного проміжку часу на створення власної 

політичної програми. Вже ставши значною вiйськово-полiтичною силою, вiн повинен був 

усвiдомити своє призначення в iсторiї. Говорити про факт появи цiлiсної програми можна з 

жовтня 1919 р., коли було обнародувано Декларацiю РПАУ/м/. 

Самостiйний iдейний пошук врештi-решт виробив у Н.Махна власну систему 

поглядiв. При цьому вплив на нього найближчого оточення і “міських” анархiстiв можна 

вважати мiнiмальним (за небагатьма винятками). 

Н.Махно дiйшов висновку, що реальним продовженням революцiї буде її розвиток у 

державницькій формі. Вихід iз ситуацiї він  вбачав у збереженні тенденцiй “соцiальної” 

(анархістської) революцiї в межах територiально значного й суверенного району, який i 

належало створити. До того ж ідея "вiльного району" не суперечила вченню П.Кропоткiна 

про реальну федерацiю держав колишньої Росiйської iмперiї i про дрiбнi держави як 

полiтичну форму, що передує анархiчному устрою. 

Іншим принципом полiтичної стратегiї махновського руху, починаючи з 1919 р., стала 

платформа "єдиного революцiйного фронту", союз "радянських" партiй. Проте 

спiвробiтництво з iншими соцiалiстами повинно було бути рiвноправним. Використавши 

добре вiдому в полiтичних колах iдею створення коалiцiйних блокiв, махновцi ставили її у 

специфiчне вiдношення до iснуючої системи влади, коли захоплення останньої було 

принципово неможливим. Н.Махно фактично зробив соцiальний винахiд, що в умовах 

полiтичної конфронтацiї мав добрi потенційнi можливості. 

Полiтичним iдеалом руху, затвердженим у Декларацiї РПАУ/м/, виступало 

суспiльство, де на змiну примусовiй державнiй владi приходила система суспільної влади, 

яка мала зупинити побудову нової бюрократичної системи з притаманною їй iєрархiєю влад. 

Анархо-махновцi намагалися подiбними заходами побороти соцiальний утопiзм загальної 

анархiчної доктрини. Влада, що базується на мiсцевому самоврядуваннi i виростає з нього 

знизу вгору через з'їзди Рад, — головний принцип концепцiї махновського "вiльного 

радянського ладу". 

Головною причиною пiдтримки українським селянством iдеологiї анархiзму була її 

гнучкiсть. Полiтики ворогуючих мiж собою полiтичних режимiв не задовольняли стихiйних 

вимог селянства, в той час як анархiзм виступав за їх негайну реалізацію, дозволяв повнiстю 

втиснути їх у свою доктрину, забезпечував народним низам ініціативу суспільних 

перетворень. 

Iдеологiю руху, незважаючи на часте використання росiйської мови та iнтернацiональнi 

гасла, ніяк не можна вважати антиукраїнською . Селяни вбачали результат сповідуваної 

рухом iдеологiї у вiдродженні суспiльних iнститутiв i форм управлiння козацьких часiв. 



Спiльнiсть географiчної територiї i послiдовнiсть поколiнь основної маси учасникiв даних 

рухiв додатково аргументують цей висновок. 

Махновська iдеологiя підійшла до вироблення власного варiанту української iдеї. Н.Махно 

схильний був називати розвиток очолюваного ним руху не iнакше як "Українською 

революцiєю". За його міркуваннями, народ, що не мав власної державностi, повинен був 

вiдiгравати провiдну роль у побудовi анархiчного суспiльства, тому що не мав нiяких iлюзiй 

щодо бюрократичного апарату як засобу вiд суспiльних незгод. 

Подібне розуміння сутності українського питання негативно вплинуло на розвиток стосунків 

махновців з УНР. В історії їх взаємовідносин спостерігаються і періоди взаємного 

невизнання, і час військового конфлікту (грудень 1918 – січень 1919 рр.), і врешті-решт, 

недовгий термін військово-політичного союзу, угоду відносно якого було підписано 20 

вересня 1919 р. На жаль, політичні амбіції виявилися сильнішими за розуміння роз’єднаності 

українських сил і два найбільш впливові українські табори залишилися наодинці проти явно 

переважаючих сил російських політичних режимів. 

Звичайним критерiєм ставлення людини до нацiонального вiдродження вважається 

позицiя, яку вона займає щодо розбудови нацiональної держави. Однак, проекцiя 

махновського руху на нацiональне життя дає пiдстави говорити про нього як про окрему 

форму нацiонального руху,  що сповiдував iнший принцип органiзацiї суспiльства. 

Для ідентифікації махновського політичного утворення протягом 1919-1920 рр. 

використовувалися різні назви. Термін “Гуляйпільська республіка” лише один з багатьох, але 

найбільш нейтральний і відображаючий дійсний стан справ. Історія Гуляйпільської 

республіки становить два неповні роки соціального експерименту. 

Керівним органом махновської республіки був з’їзд місцевих Рад і представників 

повстанських підрозділів, рішення якого набували обов’язкового характеру. Всього 

відбулося чотири таких з’їзди, причому Н.Махно висловлювався за побудову триступеневої 

системи  їх проведеня: районні, обласні і загальнонаціональні. 

З-поміж своїх делегатів з’їзд вибирав склад Військово-Революційної Ради (спочатку 

Гуляйпільського району, потім РПАУ/м/), яка від імені з’їзду керувала всіма поточними 

справами в районі. Одночасно  з’їзд обирав також “ділові комісії”, функції яких практично 

дорівнювали міністерським. Схожі функції мав також культурно-просвітницький відділ ВРР, 

що мусив забезпечувати на території республіки ідеологічну гегемонію і контролювати 

культурне життя. Культпросвіт поділявся на секції: друку, усної пропаганди, театральну 

(існували дві махновські трупи) та шкільну. 

Навесні 1919 р. з’являються й карні органи руху, що уособлювалися відділами армійської 

контррозвідки. Восени 1919 р. вони вже контролювали практично всю територію 

махновської республіки. У 1920 р. з апарату контррозвідки було виділено спеціальну 

Комісію протимахновських справ. 

На місцях владу ділили між собою місцеві ради та призначені військовою владою 

коменданти. Останні повинні були контролювати правопорядок і пересування населення по 

району. Місцеві ради мали постійно звітувати про свою роботу і взагалі радитися зі сходами 

місцевого населення, що представляло собою своєрідну форму референдуму. 

Встановлений у межах Гуляйпільської республіки політичний режим можна вважати 

обмежено демократичним. У рамках махновської політичної системи діяли осередки 

есерівських партій різного спрямування, а також більшовиків та меншовиків. Проте 

провідними елементами політичної системи були організації анархістів: Гуляйпільський 

союз анархістів та конфедерація “Набат”. Політичні організації та головні органи влади 

махновського руху спиралися у своїй діяльності на мережу друкованих органів. Загалом в 

1919-1920 рр. в махновському районі виходило 11 періодичних видань. 

 У періоди партизанської війни змінювалася і владна структура руху. На зміну 

обмеженому демократизмові приходив авторитарний режим. Прерогативи вищої влади 

перебирала на себе Рада революційних повстанців України (РРПУ), що мала олігархічний 

характер і складалася з визнаних повстанських лідерів. Усі керівні органи концентрувалися в 

складі однієї з маневрових груп армії, що отримала прізвисько — “республіка на тачанках”. 

Усі місцеві органи влади конспірувалися, створюючи в районі ситуацію двовладдя. 



Враховуючи подібний стан справ, анархізм перетворювався для населення махновської 

республіки на недосяжний соціальний ідеал. 

Протягом 1919-1920 рр. махновці намагалися втілити в життя положення власної політичної 

програми. Районними з’їздами Рад було визнано принцип колективної власності на землю і 

весною 1919 р. з ентузіазмом проведено перерозподіл конфіскованої у поміщиків та куркулів 

землі. Загалом, позитивний результат дала і фінансова політика махновців, які дозволили на 

власній території обіг всіх існуючих на той час грошових знаків. Система товарно-ринкових 

відносин, що склалася всередині Гуляйпільської республіки, досить швидко стабілізувала їх 

курси. Цікавими є і спроби махновського реформування в сфері шкільництва, де 

впроваджувалася  оригінальна система виховання, розроблена Ф.Фаррером. 

Поряд з цим, махновські новації в судочинстві із запровадженням практики 

“народних” судів і руйнації тюремних будівель, мали явно суперечливий характер. Невдачею 

можна вважати спроби вирішення робітничого питання, де використовувалися ідеї анархо-

синдикалізму. Перехід підприємств у власність профспілок не викликав будь-якого 

пожвавлення виробництва і покращення відносин міських робітників з повстанцями. 

Проте при оцiнюванні досягнутого рухом рiвня здійснення власної позитивної програми 

треба враховувати ту обставину, що майже в кожнiй галузi суспiльного життя махновцям 

доводилося починати практично з нуля. За 2-3 роки було зроблено дуже багато, хоча пункти 

полiтичної програми i не були виконанi в повному обсязi. Наявний рiвень розвитку руху 

говорить про тенденцiю його полiтичного виживання. Як iсторичне явище, рух намагався 

забезпечити умови свого подальшого полiтичного буття. 

Однiєю зi специфiчних рис полiтичної карти 1917-1921 рр. стала тенденцiя регiонального 

дроблення влади. За цей час на теренах колишньої Росiйської iмперiї виникло бiльше сотнi 

скороминучих державних утворень, що спиралися у своїх автономiстських претензiях у 

бiльшостi випадкiв на просте переважання сили конкретного полiтичного угруповання. Із 

загальної їх кiлькостi видiляються нацiональнi утворення, якi, спираючись на iдею 

нацiонального визволення, виявляли бiльшу життєздатнiсть. У махновському русi можна 

вiднайти риси як першого, так i другого їх рiзновиду. Iснування Гуляйпiльської республiки 

викликало стан роздрiбненостi в нацiональному органiзмi, але в даному випадку загальна 

закономiрнiсть полiтичної роздрiбненостi промiжного часу впала на реальний грунт 

економiчної та ідеологічної відособленостi регіону. Махновська республiка проiснувала 

довше всiх партiйних автономiй i навiть довше деяких нацiональних урядiв. 

Розвиток махновської вiйськової машини виявився повнiшим за iншi структурнi 

елементи руху . У час, коли несприятливi історичні обставини гальмували їх розвиток, 

вiйськова органiзацiя продовжувала вдосконалюватися. У ході цього процесу, пройшовши 

шлях від примітивного народного ополчення до однієї з найбоєздатніших армій доби, 

збройні сили махновського руху сім разів змінювали свою назву, доки у вересні 1919 р. не 

самоназвалися Революційною повстанською армією України /махновців/. 

Організаційна структура РПАУ/м/ принципово змінювалася в залежності від того, в якому 

стані знаходилися її підрозділи - регулярному чи партизанському. Можливість швидкого 

переходу від одного стану до іншого стала надзвичайно ефективним прийомом збереження 

збройних сил руху. Автором регулярної структури РПАУ/м/ став начальник її штабу - 

В.Білаш, автором партизанської структури - Н.Махно. 

У регулярному стані головним керівним органом РПАУ/м/ вважалася її ВРР, що мала у 

своєму складі від 30 до 200 членів. У часи, коли склад ВРР був несформованим, її 

прерогативи брав на себе Військовий з’їзд армії. Безпосереднє оперативне керівництво 

військами знаходилося в руках командарма та штабу армії, підзвітних ВРР. Історія РПАУ 

знає двох її командармів: Н.Григор’єва (червень-липень 1919 р.) і Н.Махна (серпень 1919 – 

серпень 1921 рр.). На випадок своєї загибелі чи зміщення з посади командарм призначав собі 

“товариша” (заступника). Основні накази по армії командарм завжди мусив обговорювати з 

Радою командного складу армії. 

Усі військові посади РПАУ/м/ у регулярному стані були виборними. Кандидатура обраного 

командира відхилялася лише у випадку, коли він не мав належних військових знань. Тоді 

його місце тимчасово займала призначена штабом армії людина. Фінансами армії і всього 



руху відала армійська скарбниця, активи якої складали як паперові банкноти, так і запас 

дорогоцінних металів та коштовних речей. 

Основною ланкою повстанської армії були територіальні полки, чисельність яких коливалася 

від 500 до 4000 чол., в залежності від величини населеного пункту. Махновці для 

структуризації армії використовували традиційну тричленну структуру до дивізій і корпусів 

включно. 

Базовим прийомом комплектування армії в 1919 р. стали масові мобілізації, які проводилися 

з дозволу районних з’їздів рад. У 1920-1921 рр. Н.Махно відмовився від їх проведення як 

неефективного заходу і комплектування військ проводилося лише на добровільних засадах, 

для чого в окремі райони України таємно засилалися махновські організатори. 

Болючим питанням стало створення махновцями матеріальної бази армії, всі спроби 

вирішення якого зазнавали фіаско. Врешті-решт, вихід було знайдено: функції тилових 

служб почало виконувати певним чином організоване населення, а махновці призвичаїлися 

паразитувати на військових інфраструктурах своїх супротивників. 

У партизанському стані РПАУ/м/ поділялася на маневрові групи та місцеві 

партизанські загони. Завданням останніх був контроль над територією і підготовка резервів. 

Маневрові групи складалися з кількох полків різних видів військ, що давало можливість 

завдавати комплексні удари по ворожих підрозділах і пересуватися зі швидкістю 70-90 км за 

добу. Завдяки цьому Н.Махно дістав можливість здійснювати, вражаючі уяву сучасників, 

тисячокілометрові рейди по ворожій території. Військова практика перших десятиліть ХХ ст. 

не знала прикладів більш мобільної армії, аніж РПАУ/м/. 

Найбільш боєздатними і престижними для служби вважалися кавалерійські частини, 

особливо елітна “чорна сотня”. Для забезпечення їх резервів по всьому Лівобережжі було 

створено мережу таємних кінних депо. Конкуренцію кінноті складали кулеметні полки, 

військова новація, що не мала аналогів у тогочасних арміях. Піхотні частини вважалися 

найменш боєздатними і складалися з селян-бідняків, люмпенів та перебіжчиків з 

супротивних армій. Повстанці виробили власну соціальну диференціацію, розрізняючи 

поміж себе “природних” махновців, мобілізованих, махновців-“поденників”, “ракло” та інші 

соціальні угруповання. Загалом, всерединi РПАУ/м/ виник нетоталiтарний колектив, 

базований, передусiм, на збереженні iндивiдуальностi бiйця та вiйськовому демократизмові. 

 У бойових діях махновці використовували різні технічні засоби, хоч і відчували 

проблеми з їх забезпеченням. До складу РПАУ/м/ входили чисельна артилерія та 

бронепотяги. Також махновці намагалися організувати в себе інженерні війська  флотилії 

суден на Азовському морі та Дніпрі. 

Основою бойового мистецтва стала стратегія непрямих дій, де успіх досягається 

завдяки маневру, а не фронтальним бойовим діям . Базовими принципами махновської 

тактики стали: надзвичайна мобільність армії, пріоритетне значення розвідки і підпільної 

мережі, застосування військових хитрощів і прийомів психологічної війни. У конкретних 

iсторичних умовах тактика партизанських дiй у 1920-1921 рр. була доведена махновськими 

повстанцями до стану, наближеного до ідеалу. 

Загалом, повстанська армiя представляла собою добре навчене, якiсне в бойовому 

вiдношеннi i досить чисельне (15-35 тис.) вiйсько, очолюване талановитим полководцем. 

Н.І.Махном - однією з головних дійових осіб періоду революції та громадянської вйни. 

РПАУ/м/ так i залишилася нерозгромленою в буквальному значеннi цього слова, програвши 

свою війну не на бойовому полі, а через повне виснаження економічних та людських 

ресурсів району. 

   

                                                                         Чоп В.М., кандидат історичних наук, доцент                 

Запорізького національного технічного університету 

 

 

 

 

 



Легендарний "батько" 

 

Правда плаче й болить, правда судить і правда карає, 

Правда інколи навіть про себе не може усе розказать. 

                                                           Тільки хто його зна, якщо пам`ять так довго літає, 

Значить, то – таки правда, що був він між нас неспроста. 

 

                                      Л.Геньба 

 

 

 Рано чи пізно, але невідворотно, настає час справедливості і розуму. І як би не хотілося 

стати комусь на перепоні історичному поступові справедливості - та марно. На своє місце в 

історію, памяттю на нашу землю повертається Нестор Іванович Махно, той, що хотів бачити 

не тільки своїх земляків - селян, а й кожного з трудівників вільними, багатими  і 

незалежними. Все недовге життя цієї людини було присвячене служінню ідеї - побудові 

щасливого заможного суспільства, без пригноблення морального і фізичного, без панів і 

начальників. 

Нестор Махно ще з ранньої юності з головою поринув у революційну боротьбу, 

ставши одним з найактивніших членів революційної групи "Союз бідних хліборобів". Плата 

за це - смертна кара, яка пізніше була замінена не менш жахливою каторгою. 

Важкі випробування не зламали революціонера, лише додали жаги боротьби і 

загартували волю. Всі ці якості яскраво проявилися після Лютневої революції та повернення 

його на  батьківщину в 1917 році. 

 Він сам започаткував і очолив у Гуляйполі перші органи народовладдя (спочатку 

Селянський союз, а пізніше - Ради робітничих і селянських депутатів), провів земельну 

реформу в інтересах трудового селянства. 

В 1919-1920 роках Н. І. Махно створив величезну Повстанську армію, яка боролася з 

усіма владними режимами, виявив рідкісний талант полководця, провівши цілий ряд 

успішних військових операцій. 

Поступово гуляйпільці приходять до розуміння унікальності постаті Н.І. Махна для 

вітчизняної історії, починають оцінювати його намагання та бачити перспективу давніх 

починань. 

Пам`ять про наших дідів -прадідів, які зі зброєю в руках боронили рідні домівки та 

власну свободу від різних політичних паразитів, та про їх легендарного "батька" увічнена на 

різний лад. Меморіальні дошки і пам`ятники, книги та картини, виставки і експозиції, 

пам`ятні знаки - лише частина данини нашої пам`яті.  

До нас їдуть, нами цікавляться представники багатьох країн Європи : Франції, 

Німеччини, Італії, Швеції, Польщі, і навіть далекій Америці і Канаді небайдужа доля нашого 

відомого земляка Н. Махна. 

Нині Гуляйполе можна відкрити на багатьох інтернет-сайтах. На батьківщину 

 Н.І. Махна приїздять журналісти з відомих газет, часописів, про місто і його буремну 

історію знято не один документальний фільм вітчизняного виробництва, в тому числі і 

зарубіжними кіностудіями, зокрема французькою, іспанською. 

Тож не стоїться тачанкам. Запрягають четверо коней та й гайда за вільним вітром. 

 

…Бо і їдуть і йдуть вже до нас, як на прощу, 

Щоб напитися волі уволю із наших полів. 

Батьку Несторе, Ваше ім`я голосне і пророче, 

Наче блискавка в небі і наче свіча на столі. 

                                                          

 

Любов Геньба,   директор Гуляйпільського краєзнавчого музею,                                                                                

 член Національної спілки письменників України. 
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